

С БОЛЬШОЙ радостью мы узнали о том, что на соискание Государственной премии РСФСР выдвинул писатель Альберт Лиханов. Думается, что это радость не только для нас, библиотечных работников, пропагандистов его творчества, но и для миллионов юношей и девушек, его читателей.

Имя А. Лиханова вошло в литературу около двадцати лет назад. Основная тема в творчестве писателя, начиная с его самых первых рассказов, — тема становления характера, тема нравственного воспитания подростков и молодежи.

Основная характерная черта творчества Альберта Лиханова — это сплав художника и публициста, книги которого учат бороться за свое достоинство, отстаивать свое мнение и понимание жизни, дают богатый материал для раздумий и наблюдений, заставляют задуматься о смысле жизни и о своем месте среди людей.

Повесть «Обман», выдвигнутая на премию вместе с романом «Мой генерал» и повестью «Солнечное затмение», является частью известной трилогии «Семейные обстоятельства». В ней, как почти во всех произведениях писателя, его 14-летнему герою — Сереже Воробьеву приходится решать совсем недетские вопросы, ибо на его долю выпало серьезное испытание: оставшись сиротой, он должен не только жить самостоятельно, но и остаться честным человеком, сохранить доброту своего юношеского сердца, научиться понимать намерения взрослых, отличать хорошее от плохого. Весь этот нелегкий путь нравственного повзреления вслед за героем повести проходят и читатели, его сверстники.

В произведениях Лиханова необыкновенно остро ставится проблема взаимоотношений взрослого и подростка, учителя и ученика, родителей и детей, об их взаимном уважении и понимании. Поведение многих взрослых заслуживает осуждения именно потому, что оно не идеально. Но на взрослых равняются подростки. Потому очень важно поставить вопрос об ответственности взрослых за судьбу подростков.

К несомненному достоинству произведений Лиханова для детей и юношества сле-

дует отнести и то, что его герои чаще всего выходят победителями в борьбе за справедливость. Они демонстрируют подчас такое мужество, силу духа, честность и принципиальность, преданность другу, желание помочь ближнему, что позавидовать у них эти прекрасные качества могут и взрослые.

Именно такой сильной, активной и доброй натурой является Лена, героиня повести «Солнечное затмение», и не

в своих бедах и неприятностях. Надо учиться видеть все и всех вокруг себя, сопереживать, нести людям доброту, не быть равнодушным, потому что равнодушные порождает бессердечность, жестокость, душевную слепоту и глухоту».

Третье произведение А. Лиханова из выдвинутых на соискание Государственной премии РСФСР — роман для детей «Мой генерал». Он также посвящен формирова-

читают почти все посетители библиотек, а каждый третий называет фамилию Лиханова в числе любимых писателей.

Вряд ли найдется в стране библиотека, особенно детская или юношеская, где бы не проводились конференции или обсуждения книг Альберта Лиханова. Писатель очень внимателен к мнению читательской аудитории, он принимает участие в этих конференциях, часто встречается с юными читателями, их родителями, воспитателями, выступает по проблемам детского и юношеского чтения, по вопросам воспитания подрастающего поколения.

Писатель-педагог, постоянно наблюдающий и изучающий жизнь молодежи, живо откликающийся на ее проблемы, искренне «болеющий» за «своих» подростков, за все хорошее и плохое в их жизни, за то, какими они станут в будущем, — такой писатель всегда близок и дорог своей читательской аудитории.

Государственная республиканская юношеская библиотека РСФСР провела обсуждения творчества Лиханова в различных юношеских аудиториях: в школах и интернатах, в техникумах и профессионально-технических училищах. Везде эти мероприятия вызвали огромный интерес молодежи и, конечно, спрос на книги Лиханова, которые, кстати сказать, никогда не стоят на полках библиотек, постоянно выполняя свою прекрасную воспитательную и просветительскую миссию.

Недавно участники очередного заседания Совета по проблемам юношеской литературы при Центральном правлении Всесоюзного общества книголюбив, в котором приняли участие представители ЦК ВЛКСМ, министерств культуры СССР и РСФСР, общества книголюбив РСФСР, издательства «Молодая гвардия», журнала «Библиотечка», работники библиотек и социологи, горячо поддержали выдвижение на соискание Государственной премии РСФСР Альберта Лиханова, одного из лучших писателей, постоянно выполняющего свой долг перед юными читателями.

А. СМIRHOVA,
член Совета по пропаганде
юношеской литературы
Центрального правления
ВОК.

На соискание Государственной премии РСФСР

Ж И З Н И У Ч А Т С Я С Д Е Т С Т В А

только она, но и ее подруги и одноклассники из специнтерната, где живут и учатся больные дети, демонстрируют такое же мужество, мудрость и оптимизм.

Мы увидели это вообще, когда проводили читательскую конференцию по повести «Солнечное затмение» в интернате № 31 Куйбышевского района Москвы.

В зале, где собралось несколько десятков ребят старших классов, страдающих тяжелейшим недугом, но сильным духом, царила обстановка полнейшего взаимопонимания и заинтересованности. Ребята активно выступали, высказывая свое мнение о повести, написанной о таких же детях, как они. Общее мнение хорошо сформулировал ученик 10-го класса Сережа Гришин: «Повесть Альберта Лиханова «Солнечное затмение» нам очень понравилась. Она пронизана высоким чувством гуманизма. В ней правдиво рассказано о наших современниках, взрослых и совсем юных, и мы воспринимаем ее как рассказ о себе, о своих близких и друзьях. Нас, воспитанников интерната, волнуют вопросы, затронутые в повести. Как выстроиться в борьбе с недугом, победить его и войти в жизнь полезными членами общества?.. Своей повестью Лиханов говорит, что люди не должны замыкаться

нию юного человека, в данном случае младшего школьника, его жизненных принципов.

Только здесь перед глазами мальчика — идеальный пример для подражания — его дед, бывший боевой генерал, участник Великой Отечественной войны, лишь недавно ушедший в отставку. Антон Петрович Рыбаков не просто генерал. Это человек с четкой жизненной позицией, всегда и везде справедливый, принципиальный, всегда и везде — боец. Он постоянно думает о том, чтобы мир, за который было заплачено такой дорогой ценой, с каждым днем становился лучше, красивее, богаче. А для этого надо быть честным, справедливым, не бояться трудностей. Вот чему учит дед своего внука.

Говоря о писателе Лиханове, не хотелось бы ограничиваться лишь теми тремя произведениями, выдвинутыми на Государственную премию РСФСР, потому что и другие его книги так же интересны, важны, читаемы.

Социологические исследования, проведенные Государственной республиканской юношеской библиотекой РСФСР имени 50-летия ВЛКСМ, показали, что Альберт Лиханов является среди юношества одним из наиболее читаемых авторов. Его